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CONSEJO LOCAL DRAFE ENGATIVÁ 
 

ACTA No. 10 del 2020 
 

SESIÓN ORDINARIA   
 
FECHA:  21 de agosto de 2020 
 
HORA: 5:00 pm y hasta 7:00 pm 
 
LUGAR: Sesión Virtual  

   
 

INTEGRANTES DE LA INSTANCIA:  
 

 NOMBRE GRUPO / ENTIDAD ASISTE 

1 Doris Duarte Persona mayor Si 

2 Flor Alba Chaparro Población con discapacidad Si  

3 Irma Barriga  Sector Educativo Si 

4 Santiago Olaya  Jóvenes No 

5 Alejandro Rugeles Escuelas de formación o Clubes deportivos Si 

6 Adriana Balaguera Juntas de acción comunal de la localidad  Si 

7 Guillermo Bohórquez Colectivos, agrupaciones, ESAL No 

8 Ángela Marcela Acosta Hermosa Grupos étnicos y sociales Si 

9 Óscar Cortés Alcaldía Local de Engativá Si 

10 Liza Pulecio  Secretaria Distrital de Cultura, Recreación y 
Deporte 

Si 

11 N/A IDRD No hay 
delegado 

 

 
SECRETARIA TÉCNICA: 
 

Nombre Cargo  Entidad 

José Omar Mojica Secretaria Técnica INSTITUTO DISTRITAL DE RECREACIÓN Y DEPORTE  
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INVITADOS 
 

 
Nombre 

 
Entidad 

Bibiana Martín IDPAC 

Camilo José Tamayo Bernal SDS 

 

 

No. de Consejeros Activos: 10 
No. de Consejeros Asistentes: 8 
Porcentaje % de Asistencia:  80% 

 
 
ORDEN DEL DÍA:  
  

 
1. Llamado a lista y Verificación del Quórum 
2. Inducción nuevos consejeros 
3. Informe reunión con el Dr. Juan Simón Rico, asesor despacho sector cultura, recreación 

y deporte 
4. Informe Gestión Comisionado Deporte CPL 
5. Conformación comisión de redes sociales y elaboración acuerdos de uso  
6. Intervención Integrantes DRAFE  
7. Proposiciones y Varios  

 
 
DESARROLLO: 
 

1. Verificación del Quórum  

 
Al hacer verificación del quórum se evidencia que se cumple con el 70%, por tal razón la 
reunión según el reglamento establecido para tal fin es válido. 

 
 

➢ Punto adicional al orden del día acordado:   
 

Intervención por parte de la Secretaría de Salud: La presidente Ángela, propone al consejo 
colocar en el punto 3, la intervención del invitado Camilo Tamayo, y luego continuar con el 
orden del día acordado. El consejo está de acuerdo y se procede a la intervención del Señor 
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Tamayo, quien en su calidad de Gestor territorial norte SDS, nos informa sobre los cursos 
de Promotores de Cuidado y nos comparte los links para poder hacer la inscripción y también 
indica que podemos contactarlo para que se pueda articular una actividad de sensibilización 
con nuestros sectores. Su número de contacto es 313-8191151 y su email: 
cjtamayo@saludcapital.gov.co. 

 
 

2. Inducción nuevos consejeros 

 

La presidenta da la palabra al consejero Alejandro Rugeles para que realice la inducción a las 
nuevas consejeras. Alejandro hace una presentación de la gestión DRAFE desde el momento 
de la instalación hasta la fecha y hace especial énfasis en las funciones de cada integrante, los 
deberes y derechos. 

 
3. Informe reunión con el Dr. Juan Simón Rico, asesor despacho sector cultura, 

recreación y deporte 
 
(No se evidencia que se realice este punto) 
 
 

4. Informe Gestión Comisionado Deporte CPL 
 
 
Continuamos con el Informe del Comisionado, pero debido a que no pudo asistir, se aplaza para 
la próxima reunión. 
 
 

5. Conformación comisión de redes sociales y elaboración acuerdos de uso  
 
Se continúa con la conformación de la comisión para las redes sociales. La presidenta Ángela 
propone que la comisión esté conformada por cuatro de los integrantes y que uno fijo sea 
Guillermo Bohórquez, quien ha sido el creador de las redes que estamos manejando. Se 
pregunta a cada integrante quien desea postularse para después votar por los otros tres 
integrantes, obteniendo como resultado lo siguiente: 
 

• Adriana Balaguera (No se postula) 

• Irma Barriga (No se postula) 

• Flor Alba Chaparro (No se postula) 

• Doris Duarte (Si se postula) 

• Angela Acosta (Si se postula) 

mailto:cjtamayo@saludcapital.gov.co
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• Alejandro Rugeles (Si se postula) 
 

Teniendo en cuenta que se requerían tres integrantes y que efectivamente tres se postularon, 
son los que quedan complementando la comisión con Guillermo Bohórquez; es decir, la 
comisión de redes sociales queda conformada por Doris Duarte, Ángela Acosta, Alejandro 
Rugeles y Guillermo Bohórquez. 

 
 

6. Intervención Integrantes DRAFE  
 

Se da continuidad al orden del día con las participaciones de los consejeros y consejeras 
DRAFE, así: 

 

● Irma Barriga agradece el trabajo realizado por el equipo y reitera que contamos con 
su apoyo, nos indica que está dispuesta a seguir trabajando por el sector DRAFE. 
 

● Adriana Balaguera solicita que se socialicen más las informaciones institucionales 
para poder transmitirlas a su comunidad. 

 

● Alejandro Rúgeles solicita a Omar Mojica la aprobación de las actas, el control de 

asistencia. 

 
● Doris Duarte reitera la importancia de tener el archivo de actas al día e indica que ya 

le envió a Omar Mojica el acta de la reunión con el Dr. Juan Simón Rico. Le solicita 
especialmente a Omar que por favor dé respuesta a las preguntas que se realicen en 
el chat. 

 
● Flor Alba Chaparro nos comparte que, en el Colegio San Basilio Magno, ubicado en 

Bolivia, y en donde estudia su hijo con discapacidad, la rectora ha comenzado a 
realizar la actividad física virtual dirigida por el IDRD y solicita apoyo para lograr que 
en otros colegios incluyentes también adopten esa acción. Liza Pulecio le indica que 
puede articularse con el Consejo de discapacidad y con el referente del DILE para 
lograr su objetivo. 

 
● Alejandro Rúgeles solicita aprobación para publicar en las redes DRAFE una 

información sobre la iniciativa de algunos clubes y escuelas para realizar acciones de 
solidaridad. 

 
● Liza Pulecio informa que estará enviando al grupo de WhatsApp las diferentes ofertas 

del sector cultura y deporte e igualmente solicita un espacio para la próxima reunión 
presentar la mesa sectorial, con el ánimo de socializar su ruta, plan de acción y oferta 
de las entidades que la componen. 
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● Ángela Acosta indica que para la aprobación de las actas estará citando a reuniones 

extraordinarias y que ha venido articulando con el secretario técnico para lograr 
organizar el archivo ya que está totalmente de acuerdo es que es fundamental para 
la buena organización del Consejo DRAFE. 

 
● Omar Mojica hace claridades respecto a los anteriores puntos, Se disculpa por el 

atraso que tenía en actas y reitera su solicitud de apoyo. Agradece a Doris Duarte y 
a quienes le han colaborado en su realización Continuamos con el punto de 
proposiciones y varios dándole la palabra a Bibiana Martín, de IDPAC: 

 

● Bibiana nos felicita por los resultados obtenidos por el sector DRAFE en las 
votaciones de presupuestos participativos y nos informa que la instancia será 
caracterizada prontamente. También nos invita a participar de las elecciones de los 
consejos de Propiedad Horizontal y se compromete a enviarnos la información al 
correo del Consejo DRAFE. Alejandro le solicita que nos haga llegar la información 
de los estándares y ella dice que también los enviará al correo. 

 

● La presidenta Ángela le agradece por todo el apoyo y guía que nos brindó para el 
proceso de encuentros ciudadanos y de votaciones de los presupuestos 
participativos. 

 
 

7. Proposiciones y Varios  
 

➢ Descripción de los temas propuestos: 
 

• Informe participación CPL 

• Encuentros Ciudadanos 

• Propuesta organizativa del DRAFE  

• Análisis plan de acción por sectores 
 
 

➢ Identificación de tareas y compromisos:   
 
 

                                                TAREAS Y COMPROMISOS 

 

DESCRIPCIÓN DE LA TAREA O COMPROMISO RESPONSABLES 

 

1 

 

Informe del DRAFE Distrital en la próxima sesión ordinaria 

 

Alejandro Rugeles 
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2 Actas de las sesiones al día          Omar Mojica 

3 Dar respuesta a las preguntas que se realicen por el chat          Omar Mojica 

 
 
Se cita a una nueva sesión para el día 18 de septiembre de 2020 
 

 

 
En virtud a lo establecido por el reglamento interno del Consejo la presente acta se firma por: 

 

               
 
 

 

ANGELA MARCELA ACOSTA HERMOSA                                           JOSE OMAR MOJICA DIAZ 
           Presidenta                                                                  Secretaría Técnica 
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Revisó: Consejeros Locales DRAFE ENGATIVA 



CONSEJO LOCAL DRAFE ENGATIVÁ 
 

ANEXO 1 ACTA No. 10 DE AGOSTO 21 2020 
 

MESA DE TRABAJO 
 
 
FECHA:  14 de agosto de 2020 
 
HORA: 10:00 am y hasta 12 m 
 
LUGAR: Plataforma Virtual Google Meet 

 
 

INTEGRANTES DE LA INSTANCIA:  
 
 

 NOMBRE GRUPO / ENTIDAD ASISTE 

1 Doris Duarte Persona mayor Si 

2 Flor Alba Chaparro Población con discapacidad No 

3  Irma Barriga Sector Educativo No 

4 Santiago Olaya  Jóvenes No 

5 Alejandro Rugeles Escuelas de formación o Clubes deportivos Si 

6 Adriana Balaguera  Juntas de acción comunal de la localidad  Si 

7 Guillermo Bohórquez Colectivos, agrupaciones, ESAL Si 

8 Ángela Marcela Acosta Hermosa Grupos étnicos y sociales Si 

 

 
 
SECRETARIA TÉCNICA: 
 
 

 
Nombre 

 
Cargo  

 
Entidad 

José Omar Mojica Secretaria Técnica INSTITUTO DISTRITAL DE RECREACIÓN Y DEPORTE  

 
 
 
DELEGADOS INSTITUCIONALES 
 



 

Nombre  Entidad         Cargo Asiste Observaciones 

Sí No 

Oscar Cortés Alcaldía Local de 
Engativá 

Profesional  X  

Liza 
Pulecio  

Secretaría de 
Cultura 

Profesional  X  

 

 
INVITADOS INSTITUCIONALES 
 

 

Nombre  Entidad         Cargo Asiste Observaciones 

Sí No 

Juan Simón 
Rico  

Alcaldía Local 
Engativá 

Asesor Despacho X   

Edwin Corredor Alcaldía Local 
Engativá 

Profesional X   

 

No. de Consejeros Activos: 10 
No. de Consejeros Asistentes: 5 
Porcentaje % de Asistencia:  50% 

 
 
ORDEN DEL DÍA:  
  

1. Bienvenida 
2. Verificación del quórum y llamado a lista 
3. Presentación Dr. Juan Simón Rico, Asesor Despacho; Edwin Alfonso Corredor, Profesional 

Oficina Deportes Alcaldía Local de Engativá 
4. Presentación Plan de Acción e Iniciativas Consejo DRAFE 

Metodología: Intervenciones Consejeros y consejeras DRAFE y Secretario Técnico IDRD 
5. Retroalimentación y aportes del Dr. Juan Simón Rico 

 
Siendo las 10:05 pm se da inicio a la reunión, con la bienvenida por parte de la presidenta Ángela 
Acosta a todos los y las asistentes. 
Se realiza el llamado a lista, por parte del Secretario Técnico del DRAFE, Señor Omar Mojica, 
encontrándose presentes los siguientes consejeros y consejeras: 
Ángela Acosta, Doris Duarte, Adriana Balaguera, Guillermo Bohórquez y Alejandro Rugeles.



 

 

Delegados institucionales presentes: Omar Mojica – 
IDRD Invitados: Juan Simón Rico y Edwin Alfonso 
Corredor 

 
La presidenta Ángela, da la palabra al Dr. Juan Simón Rico para que haga su presentación, en la 
que expresa su alegría por el acercamiento con el Consejo DRAFE, nos confirma que el referente 
de la alcaldía que obra como delegado al consejo es Óscar Cortés y que hoy nos acompaña el 
Señor Edwin Alfonso Corredor, profesional de la oficina de deporte, quien estará atento a toda la 
información presentada por el consejo. 

 
La presidenta Ángela agradece su saludo y da inicio a la presentación de las iniciativas por parte 
de los y las consejerías. En primer lugar, interviene la consejera Doris Duarte para presentar las 
referentes al sector persona mayor. Luego interviene la consejera Adriana Balaguera quien 
presenta las iniciativas del sector JAC. Continúa el consejero Guillermo Bohórquez para presentar 
las iniciativas del sector ONG; continúa el consejero Alejandro Rugeles con la presentación de las 
iniciativas del sector Escuelas y Clubes deportivos y finaliza la presidenta Ángela para presentar 
las del sector Etnias y/o grupos sociales (El documento socializado se radicó el día 17 de agosto 
en la Alcaldía local de Engativá y se adjunta a la presenta acta para su debido conocimiento). 

 
Para conocimiento de los asistentes, la presidenta Ángela hace mención a la meta 144 del PDD, 
que se refiere al fortalecimiento de los consejos DRAFE en Bogotá y presenta las iniciativas de 
los sectores Educación, Discapacidad, Infancia y Juventud. El Señor Omar Mojica interviene para 
presentar la propuesta del sector Discapacidad y resaltar la importancia de la eliminación de las 
barreras arquitectónicas en el marco de ajustar los parques, escenarios y vías públicas, para la 
inclusión y las garantías de seguridad de la población en condición de discapacidad. 

 
Finaliza la intervención del Consejo DRAFE y la presidenta Ángela da la palabra al Dr. Juan Simón 
Rico, quien responde a cada consejero y hace algunos aportes para reforzar el plan de acción. 
Comienza resaltando la importancia de los Sabios y Sabias, haciendo un llamado a reconocer su 
experiencia y sugiere realizar acciones de articulación intergeneracional, las cuales 
denomina ¨Compartir de Saberes¨; aborda la necesidad de transmitir la práctica de deportes y 
juegos tradicionales, adaptándolos al sector persona mayor. Dice que la sugerencia de realizar 
salidas a termales es una buena posibilidad y se encuentra en el objetivo de realizar acciones que 
mejoren la salud y la calidad de vida de nuestros mayores. Nos indica que toma atenta nota sobre 
la solicitud de dotar a los grupos de actividad física con elementos deportivos para su buen uso y 
disfrute. 

 
Nos expresa que para la Administración local es de suma importancia el reconocimiento de los 
grupos juveniles por lo cual prestará especial atención al fortalecimiento de las escuelas y clubes 
formalizados; que revisará la posibilidad de conformar uniones temporales u otro tipo de 
contratación que permita que las organizaciones locales puedan participar y contratar algunos 
proyectos locales.



 
 

 

Igualmente nos comparte que junto a IDT e IDRD, se conformó una mesa técnica para incluir el 
sector deporte en la meta de una ciudad activa las 24 horas y que dicha mesa contará con la 
representación DRAFE. Ya existe dicha mesa en Candelaria y Chapinero. 

 
Nos comparte su opinión sobre los salones comunales que deben permanecer activos y abiertos 
para que sean el punto de encuentro de todos los sectores poblacionales. 

 
Dice que las iniciativas presentadas por el Consejo DRAFE son alcanzables. En cuanto a la 
solicitud de asignar horarios específicos para que las personas mayores hagan uso de los parques 
contará nos indica que es algo que revisará ya que al respecto Omar Mojica también ha hecho un 
llamado a obrar con conciencia, el horario no debe ser uno sólo, sino que se debe aprender a 
convivir y a compartir espacios y escenarios. 

 
En cuanto a las ludotecas indica que es una aspiración sana y súper importante. 
Respalda la importancia de la bicicleta como medio de transporte y nos comparte la importancia 
de la misma como símbolo de la rebeldía de la mujer en el siglo XX. Nos reitera que es una de las 
metas contempladas a nivel distrital y local. Sugiere articular al sector DRAFE en los procesos de 
justicia reparativa. 

 
En cuanto a la iniciativa para la semana multicultural, nos comparte que si el objetivo es lograr 
una integración es mejor denominarla intercultural, ya que el término multicultural puede implicar 
sobreponer una cultura a otro y de los que se trata es de darles a todas su valor y espacio. Allí se 
puede desarrollar el tema de compartir de saberes y de tejido colectivo. 
En cuanto a la iniciativa de los eventos y actividades recreo deportivas resalta la importancia de 
configurarlas dentro de los enfoques de género, diferencial y de derechos, tal cual se contempla 
desde el PDD. 

 
Agradece a Omar Mojica por su reiterada solicitud para abordar la eliminación de las barreras 
arquitectónicas y dice que lo apoya en todo. También menciona la importancia de lograr 
vinculaciones u oportunidades de empleabilidad para la población con discapacidad mediante la 
conformación de redes de apoyo a la gestión drafe. 

 
La presidenta Ángela agradece por todo el conocimiento brindado y le indica que el documento 
que contempla toda la información presentada, hace alcance al del pasado 6 de agosto y que será 
radicado con los ajustes de relación a los conceptos de gasto y líneas estratégicas. (El documento 
se radicó el lunes 17 de agosto)
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El Dr. Juan Simón Rico nos dice que quiere constituir la marca Engativá: Cultura, Deporte y 
así  posicionar a la localidad en su sector DRAFE como referente distrital. La presidenta Ángela 
le agradece esa acción y le indica que el Consejo invita a la administración local a incluir un 
proyecto estratégico para el sector DRAFE en el PDL. 

 
La presidenta Ángela le dice al Dr. Rico que prontamente estaremos reunidos en la mesa 
conjunta que tendremos con la JAL y otras instituciones. 

 
Para finalizar pide la palabra el Señor Omar Mojica quien agradece de nuevo al Dr. Rico por 
el espacio y le reitera nuestra iniciativa de volver la mirada sobre la primera infancia mediante 
la conformación de una ludoteca en cada UPZ. Resalta el buen trabajo del consejo, la 
independencia, indica que nuestra política es trabajar por la comunidad y que nuestras 
iniciativas no son un pliego de peticiones sino unas propuestas que buscan una construcción 
en equipo y por eso estamos articulando alianzas para lograr nuestros objetivos. Expresa su 
satisfacción porque el DRAFE Engativá es referente a nivel distrital por su avance y trabajo 
comprometido. 

 
Se adjunta foto de la reunión. 
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Siendo las 12:15 m se da por terminada la reunión. 
 
 
En virtud a lo establecido por el reglamento interno del Consejo la presente acta se firma por: 

 
 

 

          
 

 

ANGELA MARCELA ACOSTA H                                             JOSE OMAR MOJICA DIAZ 
                 Presidenta                                                                            Secretaría Técnica 

  
 
 
 
Revisó: Consejeros Locales DRAFE ENGATIVA 


